

财富·关注

保险：爱心的传递 责任的体现

□记者 程芳菲 实习生 李聪

保险，能在您生活困难时雪中送炭，生活美满时锦上添花。它是爱心的传递，更是责任的体现。随着今年我市保险行业协会对“7·8全国保险公众宣传日”系列活动的不断推进，保险行业主题宣传片《什么是保险》，以及保险行业的系列宣传片：《关爱篇》《心声篇》《承诺篇》《责任篇》被越来越多的市民熟悉。

近年来，随着保险知识的普及，越来越多的多人选择保险作为自己进行理财规划与风险管理的重要工

具。为了让更多的人了解保险对于家庭的重要性，中国保险监督管理委员会、中国保险行业协会为“7·8全国保险公众宣传日”制作了保险行业的系列主题宣传片，从责任、承诺、关爱、心声等不同角度对该行业进行诠释。旨在提升保险行业形象，倡导保险行业的互助互济、人文关怀、和谐社会等公益文化，体现了保险作为国家金融体系的重要组成部分，肩负着保障国家经济和社会发展、服务改善民生的行业使命，进一步塑造“美好、和谐、阳光、关爱”的行业形象。

这组保险行业的系列宣传片，全面阐述了保险的作用：生——有所准备，老——有所养，病——有所医，死——有所留，残——有所靠。展现出了保险业服务经济以及社会发展的积极作为，并向大众传播保险政策、保险理念和知识。同时，还着重对保险行业的核心价值观进行宣传，增进公众对保险承保、理赔、投资等业务的理解；聆听消费者心声，全面了解公众对保险的需求；展现保险人对承担和履行保险公司的社会责任，积极营造“学保险、懂保险、用保险”的浓厚氛围。

儿子偷开父亲的车发生交通事故 父子共担责任

6种情况车主须承担民事赔偿责任

日前，韩国乌叔出车祸的新闻引发关注。乌叔在杭州萧山机场赶往酒店途中，他所乘坐的劳斯莱斯与公交车发生追尾，好在没有人员伤亡，双方自行解决处理。虽然我们都不希望发生交通事故，但是对广大车主来说，我们还是应该了解在什么情况下，车主须承担民事赔偿责任。

1

未买交强险 车主须担责

刘某驾驶无号牌两轮摩托车，在行驶途中与在醉酒状态下驾驶有牌照的两轮摩托车的吴某发生碰撞，造成刘某、吴某受伤及两车不同程度损坏的交通事故。另查明，吴某驾驶的机动车辆的车主为其本人，该车未依法购买交强险。

当地法院经审理后认为，对交警部门做出的由刘某、吴某承担事故的同等责任的认定予以采信。由于吴某的车辆没有依法购买交强险，故法院判决吴某在交强险赔偿限额范围内向刘某赔偿10万多元。

2

借车人无驾照 车主承担清偿责任

程某未考取机动车驾驶证而驾驶两轮摩托车与李某驾驶的两轮摩托车在某街口发生碰撞，造成李某、程某受伤及两车不同程度损坏的交通事故。事故发生后，李某被送往医院进行抢救、住院治疗330多天后，因重型颅脑损伤引起的呼吸衰竭导致抢救无效死亡。另查明，罗某是程某驾驶的两轮摩托车的车主，该车没有购买交强险。

当地法院经审理后认为，罗某知道程某未考取机动车驾驶证，却出借两轮摩托车给程某驾驶，故罗某对事故的发生有过错，应对程某承担的赔偿责任在其过错范围内承担补充清偿责任。结合罗某的过错因素和本案事故的发生原因，法院确定罗某对程某赔偿责任中的30%承担清偿责任。

3

车辆有缺陷 指定情形车主须担责

陈某驾驶制动不合格的大型普通客车发生交通事故，造成陈某当场死亡、刘某受伤。后交警部门认定，由陈某承担事故全部责任。另查明，陈某驾驶制动不合格的大型普通客车的车主为付某，该车只购买了交强险。

从化法院经审理后认为，车主付某，作为车辆所有人对车辆维护负有保障义务，确保车辆行驶符合安全系数要求。付某将存在缺陷的车辆交给陈某驾驶，且缺陷是造成发生事故的原因，故法院判决付某对陈某的赔偿责任承担40%补充赔偿责任。

4

驾驶套牌车 车主或管理人要担责

某日，曾某驾驶一辆中型厢式货车与邓某驾驶的两轮摩托车相撞，发生交通事故。当日，交警部门做出由邓某承担事故主要责任、曾某承担次要责任的认定。经查，该中型厢式货车为套牌车辆。

保险公司抗辩认为不应负赔偿责任。法院认为，保险公司的抗辩理由充分，应予支持。最后经法院认定，判决曾某赔偿邓某损失11万元，保险公司不承担赔偿责任。

5

车主未保管好车辆 他人开车出事须赔偿

车主叶某平时将摩托车的钥匙放在家中。某天，叶某21岁的儿子叶军（化名）驾驶该辆摩托车与行人华某发生碰撞，造成叶军和华某受伤，后来华某送往医院经抢救无效死亡。之后，交警部门做出由叶军承担此次事故的主要责任、华某承担次要责任的认定。

从化法院经审理后认为，叶某明知叶军无驾驶证，未对车辆和钥匙尽到妥善保管义务，对叶军驾车外出发生事故存在一定过错，判决叶某对儿子叶军应承担赔偿责任的40%承担补充清偿责任。

6

未买保险把车借给他人 车主承担连带责任

殷某驾驶一大型客车与两轮摩托车发生碰撞，造成陆某受伤及两车不同程度损坏的交通事故。后交警部门做出由殷某承担事故的全部责任、陆某无事故责任的认定。另查明，殷某所驾的大型客车登记所有人为王某，该车未购买交强险。

从化法院经审理后认为，由于殷某所驾事故车辆未依法购买交强险，且殷某承担这次事故的全部责任，因此，陆某因这次事故所造成的损失8万多元应由殷某予以赔偿。王某作为殷某所驾事故车辆的登记所有人，亦是该车的投保义务人，应依法为车辆购买交强险却未购买，故对该车发生事故给陆某带来损失，王某应与殷某承担连带赔偿责任。

(记者 郭飞飞 整理)



有一种收购叫举牌

□记者 宋锋辉

刘益谦，相信很多人对这个名字并不陌生，2.8亿港元拍下鸡缸杯，3.48亿港元买下明代唐卡，他的行为屡屡震惊世人。最近，刘益谦又火了。这次，不是因为购买古董，而是因为当股东。

日前，有媒体报道，天茂集团实际控制人刘益谦通过国华人寿对天宸股份实施了举牌，而这是刘益谦一周内第三次对上市公司进行举牌，前两次被举牌的公司是有研新材和国农科技。

那么，今天，我们就来说说举牌。留意最近的新闻不难发现，关于举牌的特别多。自7月6日至7月16日，国内PE巨头中科招商投资管理集团股份有限公司通过二级市场接连出击，举牌国农科技、宝诚股份、北矿磁材等10家上市公司。

统计显示，自7月初以来，在A股市场本轮暴跌中，包括中科系、“法人股大王”刘益谦、前海人寿、北京千石创富资本等在内的产业资本、金融资本已相继实施了举牌计划，被举牌方涵盖鼎泰新材、大连圣亚、有研新材、博通股份、万科A等20家上市公司。

那么，何谓举牌？齐鲁证券投资顾问陈聪表示，举牌其实是一种收购行为。按照证券法规定，投资者持有有一个上市公司已发行股份的5%或超过5%时，应在该事实发生之日起3日内，向国务院证券监督管理机构、证券交易所做出书面报告，通知该上市公司并予以公告，并且履行有关法律规定的义务。对此业内称之为“举牌”。

其实，说白了就是投资者买上市公司的股票买多了，要跟上市公司、证券交易所及所有股民交代一声。要他们交代主要是为了保护中小投资者的利益，防止机构、大户操纵股价。

A股历史上最早的一次举牌发生在1993年。当年，深宝安A（现名中国宝安）举牌延中实业（现名方正科技）爆发“宝延大战”，开新中国二级市场举牌收购先河。

A股也称出现过几次举牌潮，如2005年股改之前的几个月举牌十分流行。统计显示，截至2005年4月底，发生了针对8家上市公司的举牌事件。2008年下半年，市场再掀举牌潮，如“茂业”系举牌渤海物流、商业城和深国商以及宝安系举牌马应龙和深鸿基等。

而最近的两次举牌潮发生在2014年。2014年第一季度，沪深两市先后约有20家上市公司被举牌，包括华夏银行、新黄浦、中兴商业、农产品、中煤能源、工大首创等。到了2014年第四季度，举牌潮再次发生，包括长园集团、金地集团、新黄浦、精伦电子、工大首创等数十家上市公司被举牌，其中工大首创更是大股东易主，被徐翔掌管的泽熙系掌控。

通过对这些举牌潮的观察，不难发现，举牌潮一般发生在历经长期熊市或股价在短期内大幅下滑的时候，如2005年和2014年第一季度发生的举牌潮以及2008年和最近一次的举牌潮。

陈聪表示，举牌是收购，也是一种抄底。通常，举牌的动机有三种：第一种是为了取得控制权，第二种是出于企业考虑，第三种是财务投资。当然，有时举牌还有浓重的投机色彩。